自治区旅游局2017年项目支出绩效目标

签证费成本性支出绩效目标: 按照国家外交、安全管理机构的有关规定对入境旅游人员进行审核，核发办理国外游客旅游签证通知，作为一项签证依据。属于成本性开支。
西恰会、厦恰会、中国国际旅游商品博览会绩效目标:组织全疆相关旅游企业参与洽谈会、博览会，宣传展示我区旅游产品，推介我区旅游投资项目，招徕国际国内投资，搭建优势互补、资源共享、信息互通、市场互动的特色平台。同时树立新疆旅游整体形象，让更多的海内外朋友更深层次地了解新疆、认识新疆，促进新疆旅游客源市场的增长，实现旅游经济的跨越式发展，带动并促进新疆经济社会的繁荣发展。

新疆维吾尔自治区旅游局机关服务中心
2017年项目支出绩效目标
事业单位资产出租出借收入、资料等服务费项目绩效目标:事业单位资产出租出借收入及自行印制的由旅游企业购买的行业内辅导资料、景区酒店旅行社行业标准及各类合同等资料费收入按收支两条线管理要求须纳入预算内管理。事业单位资产出租出借收入及资料费收入主要用来支出全局的保洁、保安、保管等临时聘用人员的工资及社保支出、大院内常规维修费、物业管理费及印刷材料费制作费的成本性支出。以保障局办公楼大楼后勤服务工作的正常运行及行业的规范管理。

新疆维吾尔自治区旅游培训中心
2017年项目支出绩效目标
旅游培训业务成本性支出绩效目标:
（一）启动实施百名少数民族青年旅游培训就业行动
2017年自治区旅游局启动实施百名少数民族青年旅游培训就业行动的工作方案，百名少数民族青年旅游培训由旅游培训中心牵头负责，按照“重点招生、专项培训、协议就业”原则，从喀什地区、和田地区、克州、阿克苏地区招录少数民族青年学员，启动百名少数民族青年旅游培训就业计划，确保100名少数民族青年在旅游行业就业。坚持“两个积极性”原则，切实把好入口关，做好学员招录工作。适当增加招录人数，建立完善末位淘汰机制，切实传导压力，激发动力，激励学员珍惜机会、奋发学习，提升自我。坚持“务实、管用、有效”原则，科学设计培训课程，提升培训工作针对性，确保培训取得实效。
（二）、继续旅游培训中心开展的常规培训项目：
自治区旅游培训中心开展的常规培训班有景区讲解员培训班、旅游汽车司机培训、导游员岗前培训、出境领队培训班、全区旅游行业管理人员培训班、旅游景区管理人员岗位职务培训班。
景区讲解员培训计划2017年继续举办7期，针对学员在景点讲解的业务素质、服务礼仪等方面进行实地导游训练，大大提升旅游景区讲解员的讲解技能和服务水平；旅游汽车驾驶员培训班计划新学培训3期，以服务旅游产业发展为宗旨，提高旅游车辆驾驶员的整体素质和服务质量，为广大驾驶员提供了就业导向，同时加速旅游产业的发展，奠定了良好的服务基础；导游员岗前培训主要是针对每年新考上导游从业资格证的人员进行的专业培训，此培训为新疆导游人员的队伍建设增加了动力，同时为旅游产业的发展提供了人才支撑；出境领队培训班提高领队的讲解技能和综合服务水平，以及出境领队英语的能力，加强新疆旅游行业人才队伍建设；全区旅游行业管理人员培训具有很强的实效性：（1）提高各地州旅游相关从业人员对旅游监督执法的认识。（2）为各个地州的旅游从业人员提供了充分交流的机会和平台，以取长补短，共同进步。
全国导游资格及等级考试经费绩效目标:根据新财非税（2006）31号文件《转发〈财政部 国家发改委关于导游人员资格考试和导游人员等级考核收费有关问题的通知〉的有关要求，导游人员资格考试和导游人员等级考核收费全额上交自治区财政国库，纳入预算内管理，并将此项目作为考试考务项目申报。该项业务由自治区旅游局导考办组织实施，具体的报名、收费、考务费开支等工作由新疆旅游培训中心承担，并保证全区导游资格考试及等级考试考务工作的正常进行。
导游IC卡项目绩效目标:主要用于全疆导游及旅游驾驶员IC卡的制作，该项业务由新疆旅游培训中心提供人员、场地设备进行，是保证全疆导游IC卡的正常发放和行业管理的正常工作要求。
新疆维吾尔自治区旅游宣传推广中心
2017年项目支出绩效目标
根据自治区党委、自治区人民政府2011年10号文件《自治区党委、自治区人民政府关于推进旅游业跨越式发展的意见》“进一步完善集旅游政务、旅游资讯和旅游商务于一体的新疆旅游网站，为国内外游客提供全方位的旅游信息服务”的意见，我中心建立了新疆旅游电子商务平台开放维护项目，完善以电子商务为核心的智慧营销平台，并对电子商务平台进行日常运营、开发、维护服务。
通过对新疆旅游电子商务平台的开发、维护，为旅游产品经营者提供具备良好感知的交易平台，向市民百姓提供要素齐全、顺畅便捷的电子商务平台和消费渠道，提高旅游电子商务的渗透率。


