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    为促进新疆旅游商品开发，提升商品质量，打造商品品牌，推进旅游产业业转型升级，实现跨越式发展的目标，自治区旅游局、克拉玛依市人民政府将于2016年在克拉玛依市联合主办2016新疆国际旅游商品博览会（以下简称旅博会），并制定本方案。
    一、指导思想
    以丝绸之路文化为背景，“一带一路”战略为机遇，加快新疆旅游商品开发、拓展旅游产业功能、推进旅游业转型升级跨越发展为宗旨，以商品交流交易和创新设计为主线，把旅游商品博览会培育成集商品展示、合作开发、形象宣传于一体，立足新疆、面向全国、拓展国际的综合性商品交易会。
    二、展会名称、时间、地点
    名  称：2016新疆国际旅游商品博览会
    时  间：2016年8月26日至8月30日
    地  点：克拉玛依市会展中心
    三、博览会主题
    新疆礼物、商通丝路
    四、组织单位
主办单位：新疆维吾尔自治区旅游局、克拉玛依市人民
          政府
    协办单位：克拉玛依市旅游局、克拉玛依区人民政府、
    承办单位：乌鲁木齐晚报传媒文化有限责任公司
    五、展会内容
    （一）旅博会主展场
    1. 新疆礼物创意馆
    主要内容：以新疆礼物为基础延展，统一搭建，统一设计制作，统一划分区域，集中展示，集合“新疆礼物”的品牌展示与现场销售功能，利用旅游商品博览会推动“新疆礼物”和旅游商品的交流交易，激发民间潜在的旅游商品创意力量，扩容“新疆礼物”的种类，提升“新疆礼物”品牌影响力。同时邀请新疆传统手工艺及民间手工匠人现场制作售卖有代表性的旅游纪念品，现场表演十二木卡姆。
    2. 全域旅游概念馆
    主要内容：以智慧旅游线上体验、线下购物为核心，涵盖木屋度假、乡村旅游、休闲农业旅游、酒庄旅游、“互联网+”、摄影旅游、亲子旅游、户外体育旅游。本馆主要以全域旅游为主线，拓展旅游新产品、旅游新线路和旅游新业态，通过联合“互联网+”线下展示，将旅游新业态进行联合展示。
    3. 国际旅游商品馆
    主要内容：将丝绸之路的旅游概念与“一带一路”紧密结合，发挥新疆作为丝绸之路旅游集散中心的地理优势，重点将欧盟、俄罗斯等与新疆接壤的中亚8个国家作为本届旅博会的国际目标市场，大幅度提升旅博会在国际上的影响力。
    4. 国内特色商品馆
    主要内容：国内省市旅游商品区、新疆各地州形象展区、中心舞台区四部分组成。
    5. 旅游商品巴扎馆 
    本展馆分为三大区域，旅游商品创客馆、旅游商品品牌馆、旅行装备区。涵盖创意商品、品牌旅游商品、自行车、徒步、摩托车、马拉松等户外装备。
    （二）相关活动
    1. 2016年新疆礼物评选及2016新疆旅游商品大赛
    主要内容：将旅游商品交易会打造成新疆礼物的参选、评比、发布的唯一平台，同时评选出具有中国文化和新疆特色并且在市场销售的实物类旅游商品中的精品。
    2. 新疆原创音乐节
    主要内容：每天晚上推出不同主题的音乐盛宴，将流行、民谣、摇滚、电音贯穿其中，适合不同年龄层的群体。
    3. 新疆旅游文化美食节  
    主要内容：现场让游客品尝国内国际美食、新疆美食，集聚展会人气。
    4. 汽车、房车设备展
    主要内容：组织国内品牌汽车、房车生产及销售企业参展。
    5.儿童游乐区
    主要内容：为少年儿童提供一个体验、学习、娱乐的展区。
    6. 闭幕式暨颁奖仪式
    主要内容：通过网上投票与现场投票结合，线上公众参与率和线下旅博会交易额结合，评选出本届旅博会优秀旅游商品及相关单位。
    （三）旅博会分会场
    2016中国新疆金丝玉赏石古玩交易会（2016丝绸之路宝玉石古玩交易会）
    地  点：克拉玛依西域玉都
    主要内容：组织国内、疆内及国际重点城市的玉器、奇石、观赏石、收藏古玩等商家参展，吸引国内外买家进行商贸洽谈，培育新疆最具专业性展会。
    （四）配套活动
    丝绸之路自驾车旅游发展峰会
    地  点：克拉玛依市会展中心会议室
    主要内容：邀请国内外自驾车旅游协会组织负责人、市场运营实体，重点研讨新疆及丝绸之路自驾车旅游线路和产品及合作模式。活动期间将组织疆内及周边国家的自驾活动，在边境游与自驾游结合上实现突破。
    六、展区设置、规模及收费标准
    （一）展区设置
    本届旅博会室内占地面积10000平方米，由新疆礼物创意馆、全域旅游概念馆、国际旅游商品馆、国内特色商品馆、旅游商品巴扎馆五大展馆组成。室外面积13000平方米，由丝路美食展、汽车、房车设备展、新疆原创音乐节三大展区组成。
    （二）展区规模
    会展中心室内展场面积10000m2 ，设置320个标准展位；或根据参展单位的需求，设置约4000平方特装展区。会展中心室外展场面积13000 m2 ，前展场设置30个汽车及房车展位，后展场设置100个美食展位及音乐节大型舞台、观众区。
    （三）收费标准
    标准展位统一4500元/个展位，特装展位400元/平方米，其他优惠政策另行制订。
    七、宣传推介
    （一）智慧旅博会
    依托场馆WIFI覆盖的硬件基础，在场馆内设置中心舞台，在展会期间，游客可以通过“摇一摇周边”来抽奖，投票，摇红包等一系列服务，享受智慧展会的魅力，从而以此作为宣传点，扩大市民上展会的亮点，更好的为展商服务。
    （二）“一网一掌一纸一场”上展会。
    本次旅博会将在网站、微信平台与平面媒体联合推出“网上旅博会”、“掌上旅博会”、“纸上旅博会”，配合参展旅游企业，做一系列互动报道与延续宣传，促使旅博会盛况持久延续，让百姓有不同的旅游体验。
    通过一网一掌一纸旅博会与场上旅博会的互动，关注度预计将超过400万人次，人流量预计将达到30万人次，再通过促销、交易奖励等一系列促进措施，提高现场成交量，达到行业效益、社会效益与经济效益的最大化。
    （三）氛围营造。
    在城市主要道路、街面，采取广告牌、灯箱广告、显示屏、彩旗、横幅等形式，营造浓厚的旅游商品交易会节庆氛围。
    （四）宣传品印制。
    设计印制《招展手册》、《招商手册》、《旅博会会刊》和《丝绸之路----新疆旅游商品集》等。
    八、联系方式
    1、新疆维吾尔自治区旅游局
    联系人：王翔
    联系电话13079977987
    2、克拉玛依市旅游局
    联系人：马瑞
    联系电话：13565469869
    3、展会招商组
    联系人：周磊
    联系电话：18999990012









