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自治区旅行社等级评定实施方案

为贯彻落实《文化和旅游部关于加强旅游服务质量监管提升旅游服务质量的指导意见》（文旅市场发〔2021〕50号）文件精神和自治区旅游发展大会会议精神，为进一步净化自治区旅游服务环境、规范旅游市场秩序，大力实施旅游兴疆战略，根据新疆旅游发展形势需要，推动旅游业高质量发展，加快旅游产业化，扶持旅行社行业发展壮大，特制定本方案。
一、总体思路
以高质量发展为统揽，通过对旅行社经营管理、安全防范、服务质量等进行等级评定，推动培育一批优强骨干旅行社，支持引导旅行社拓宽业态投资，发展与吃住行游购娱相关业务，全面拓展提升线上线下业务。切实增强全区旅游企业及从业人员服务意识、质量意识、诚信意识、自律意识、标准意识和品牌意识，助力打造世界知名旅游目的地和丝绸之路国际旅游区，建设大美新疆旅游强区。
二、评选范围
旅行社等级评定需满足以下条件：
（一）认真执行《旅游法》《旅行社条例》《导游人员管理条例》等法律法规，认真配合文化和旅游部门的行业监管工作，遵守行业自律，诚信经营，在业界和社会具有良好信誉。
（二）取得旅游业务许可的国内旅行社和国际旅行社，且连续经营旅行社业务满3年以上，参加并通过上年度旅行社业务年度考核和统计调查（全国旅游监管服务平台季报、财务年报统计报表）及旅行社业务年检。　
（三）近几年旅行社组接团人次（国内、国际）、营业收入年度实现同比增长幅度较大，或者积极开展地接旅游业务并取得一定成效的。
（四）制度规范、健全，档案资料齐全。具有先进的创新理念、鲜明的企业文化和凝聚力，品牌在业界具有一定影响力。
（五）2020年以来无重大违法违规行为、无重大旅游服务质量投诉、无重大安全生产责任事故。
    三、组织领导
为加强我区旅行社等级评定的组织领导，特成立自治区旅行社等级评定委员会，负责旅行社等级评定的部署、组织及评定等相关工作。
组  长：燕乃敏  自治区文化和旅游厅党组副书记、副厅长
副组长：王  考  新疆生产建设兵团文化体育广电和旅
游局党组成员、副局长
成  员：曹志辉  自治区文化和旅游厅市场管理处处长
侯  超  新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局政策法规处处长
刘玉亮  新疆生产建设兵团文化体育广电和
        旅游局旅游处处长
汤  文  自治区文化和旅游厅产业发展处副处长
            周  皓  自治区文化和旅游厅资源开发处副处长
何  燕  自治区文化和旅游厅文化市场综合执
法监督局副局长
李  勐  自治区旅游宣传推广中心主任
陈晓敏 自治区文化和旅游厅市场管理处三级调研员
相关行业协会和高校专家
旅评委成员可根据工作需要适时进行补充和调整。
自治区旅行社等级评定委员会下设办公室在自治区文化和旅游厅市场管理处，曹志辉同志兼任办公室主任，负责等级评定工作的具体指导、督促、实施和推进。
自治区旅评委主要责任：
    受自治区文化和旅游厅和兵团文化体育广电和旅游局委托，依据旅行社评定实施细则，负责指导全区旅行社服务质量等级评定、复核等相关工作。按照国家有关规定，结合我区实际，负责5A级旅行社的推荐或评定、复核工作；负责全区4A等级旅行社质量等级评定、复核工作；指导监督各地州市和各师市旅行社等级评定机构开展3A级及以下旅行社等级评定、复核工作，以及5A、4A级旅行社的质量等级评定的推荐工作。完成自治区文化和旅游厅和兵团文化体育广电和旅游局及国家旅评机构委托的其他工作。
    四、评定时间及主要事项安排
（一）组织发动。2023年3月1日前，自治区旅行社等级评定委员会制定印发《自治区旅行社等级评定实施方案》。3月1日前将工作方案以及分管领导、联络员名单等相关信息反馈至自治区旅行社等级评定委员会办公室，并做好宣传发动和组织推进工作，结合摸底调查情况实际，组织开展旅行社等级评定初评工作。
（二）初评推荐。各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门要根据《旅行社等级划分与评定》标准，结合当地实际，对辖区内旅行社经营管理、安全防范、服务质量等进行初评，筛选推荐辖区内优强旅行社，确定等级划分，于4月5日前将等级评定旅行社申报名单及申报初评认定相关材料报送至自治区旅行社等级评定委员会办公室。
（三）评定复审。4月5日起，由自治区旅行社等级评定委员会办公室对照《旅行社等级划分与评定》标准，开展旅行社等级评定复审，对各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门上报的旅行社进行复审。
（四）汇总结果。2023年6月底前，自治区旅行社等级评定委员会办公室汇总复审结果，提出拟评定的旅行社名单及等级报自治区旅行社等级评定委员会。
（五）集中审定和公示。2023年7月底前，自治区旅行社等级评定委员会组织召开专题会议，听取自治区旅行社等级评定委员会办公室工作汇报，审定入选旅行社名单及拟评定的等级划分，审定结果将通过自治区文化和旅游厅官方网站等媒体进行公示，并调度旅行社提升及运营情况。
五、工作要求
（一）加强领导。旅行社等级评定工作是推进旅游高质量发展的重要抓手，各地州市文化和旅游部门要高度重视，成立工作领导小组，制定具体实施方案，及时协调解决存在的问题和困难，全力推进等级评定工作有效开展。
（二）广泛动员。各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门要强化旅行社及从业人员服务质量提升主体责任，千方百计调动旅行社参加等级评定的积极性、主动性，力争辖区旅行社全覆盖。自治区旅行社等级评定委员会将通报各各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门推荐的初评旅行社等级评定名单及占比情况，并根据旅行社等级评定复审、审定情况对旅行社实施动态化指导和扶持。
（三）强化督促。旅行社等级评定工作推进过程中，自治区旅行社等级评定委员会将适时对相关旅行社开展暗查暗访、现场检查和重点抽查工作。各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门要积极组织旅行社参加此次等级评定工作，对工作开展不力的各地、州、市，兵团各师市文化和旅游部门及旅游企业将进行通报批评。







