附件

[bookmark: _GoBack]关于进一步推动文化文物单位文化创意
产品开发的实施方案

为贯彻落实文化和旅游部、中央宣传部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、市场监管总局、国家文物局、国家知识产权局《关于进一步推动文化文物单位文化创意产品开发的若干措施》（文旅资源发〔2021〕85号），进一步提高我区文化文物单位文创产品开发水平，鼓励创作生产更多优秀的文创产品，有效扩大内需促进文化和旅游消费，更好地推进文化和旅游深度融合，结合我区实际，特制定本方案。
一、总体要求
充分发挥新疆文化底蕴深厚的资源优势和丝绸之路经济带核心区的区位优势，积极推动各级博物馆、美术馆、图书馆、文化馆、群众艺术馆、纪念馆、科技馆、非物质文化遗产保护中心、艺术院团及文物考古科研单位等文化文物单位，依托丰富的馆藏文化资源开发各类文化创意产品。
力争到2025年，重点扶持30家文创设计企业、引进10家知名文创企业或机构，培育5家以上文化文物单位文创开发示范基地，2-3家文创产品年销售额500万以上的文化文物单位，建成具有地域和民族特色、形式多样、布局合理、竞争力强的文化创意产品开发体系和营销体系。
二、主要任务
（一）把握正确导向，开发特色文创产品。坚持以社会主义核心价值观为引领，保护传承中华优秀传统文化，对中华文化视野下新疆各民族优秀传统文化进行创造性转化与创新性发展。把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一，鼓励文化文物单位开发一批融入新疆历史文化印记，阐释民族视觉形象，兼具艺术性和实用性、适应现代生活需要、符合市场消费需求的文创产品。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区党委宣传部）
（二）落实试点政策，调动文化文物单位积极性。在坚持事企分开原则基础上，支持试点单位通过知识产权作价入股等方式投资设立企业，从事文创开发经营，并按要求将企业国有资本纳入党政机关、事业单位经营性国有资产集中统一监管体系，鼓励多家试点单位联合与社会资本合作设立企业。建立自治区级试点单位名录和文创开发工作成效评估机制，将试点范围扩大至馆藏资源较为丰富、管理制度较为完备的地市级以上博物馆、美术馆、图书馆、文化馆，实施“有进有出”的动态管理。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区财政厅、自治区市场监督管理局〈知识产权局〉）
（三）创新开发方式，鼓励和引导社会力量参与。支持试点单位采取合作、授权等方式，引入竞争机制，吸引社会力量参与文创产品开发，形成多渠道投入机制。推动试点单位与文创设计机构、科研单位、高等院校等合作，建立以市场为导向，产学研深入融合的文创产品开发体系。推动全区博物馆、文化馆、图书馆、美术馆等公共服务市场化改革，鼓励社会力量参与展览、教育和文创开发。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区发展改革委）
（四）推进落实文创开发收入分配和奖励政策。文化文物单位文创产品开发取得的事业收入、经营收入和其他收入等纳入本单位预算统一管理，可用于加强公益文化服务、藏品征集、继续投入文创产品开发等。落实事业单位工作人员考核办法有关规定，建立试点单位文创开发工作评估机制，将每年评估结果作为考核试点单位绩效工资总量以及对符合奖励条件的文创开发、经营管理人员进行奖励的重要依据。落实事业单位工作人员奖励有关规定，充分发挥奖励制度的正向激励作用，合理运用一次性奖金等方式，调动文化文物单位文化创意产品开发经营人员的积极性和创造性。经批准发放的奖励不计入所在单位绩效工资总量。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区财政厅、自治区人力资源和社会保障厅）
（五）推进落实文创开发税收减免优惠政策。加大税收优惠政策的宣传推广，在新疆文化和旅游厅官网、新疆文化和旅游产业投融资服务平台设立“文化和旅游企业政策信息服务”栏目，指导符合条件的文化创意和设计服务企业了解掌握、用足用好支持科技创新、改制重组和小微企业普惠性税收减免、高新技术企业减免企业所得税等优惠政策。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区财政厅）
（六）壮大市场主体，提升开发水平。实施文创产业提升工程，依托新疆文化和旅游产业投融资服务平台建立自治区文创产品开发信息名录，拓宽文化文物单位对外开展文创开发合作渠道。鼓励自治区博物馆、哈密博物馆等文化文物单位建设文创开发示范基地。积极引进国内外知名文创企业或机构，推动重点文化文物单位设立文创设计机构，支持高等院校、科研机构建设文创空间，加大文创设计与创新开发力度，推出一批精品文创产品。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉）
（七）构建文创品牌体系，推动展示交易。组织文化文物单位开展文化资源普查工作，对馆藏可利用文化资源进行系统梳理、分类整理，加强资源共享。加快培育一批自治区级名牌产品、优质产品，创建国家和自治区级文化产业示范基地，加快构建新疆文创品牌体系。推动“创青春”中国青年文化旅游创意设计大赛（文化润疆专项）创意成果落地转化。组织文创企业参加中国—亚欧博览会、深圳文博会等专业性展会，并适时举办文化文物单位文化创意产品开发试点成果展。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉）
（八）坚持创新驱动，鼓励开发数字文创产品。支持文化文物单位与融媒体平台、数字文化企业合作，依托我区优质的文化资源，开发具有鲜明区域特点和民族特色的数字文化创意产品。推进“数字文物”建设，推出一批博物馆、文物遗址线上“云展览”和文物图书期刊“云浏览”，利用虚拟现实、增强现实、全息成像、裸眼三维图形显示（裸眼3D）等技术多维度展示传播新疆绚丽多姿的文化遗产。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区党委宣传部）
（九）推进旅游商品创意提升，促进旅游消费提质升级。加强“新疆礼物”品牌建设和运营管理，积极纳入一批有文化、有特色、有创意、有市场的旅游商品。指导支持A级旅游景区、星级饭店、旅游集散中心、特色旅游街区、乡村旅游重点村等设立文创商品购物店和特色旅游商品购物街区，提升展示陈列水平，提高文创收入占比。举办行业相关交流活动，通过各类文创产品和旅游商品大赛激活市场动能，扩大我区旅游商品品牌影响力，增强市场竞争力。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉）
（十）提升文化文物单位知识产权评估管理水平。加强对文化企业品牌建设指导，加大对文创产品品牌知识产权保护力度，指导文化文物单位做好知识产权登记管理相关工作，制定知识产权授权费用标准。支持文化文物单位采用公开招标方式确定合作方，与社会力量建立优势互补、互利共赢的合作机制。（责任单位：自治区文化和旅游厅〈文物局〉、自治区市场监督管理局〈知识产权局〉）
三、加强组织实施
（十一）自治区相关部门加强组织领导，按照职责分工推进落实，细化政策措施。自治区文化和旅游厅牵头建立工作联席会议机制，加强沟通协作，形成工作合力。各地、州、市要高度重视文化文物单位文化创意产品开发工作，加强部门协同配合，分解任务，明确时间表和路线图，确保各项工作落实到位。
