附件

[bookmark: _GoBack]关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知
（征求意见稿）

根据《中华人民共和国未成年人保护法》《娱乐场所管理条例》《互联网上网服务营业场所管理条例》《娱乐场所管理办法》《游艺游戏设备管理办法》《文化和旅游部关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》（文旅市场发〔2021〕57号），以下简称“文化和旅游部《通知》”等相关法律法规和规范性文件要求，结合我区实际，现就调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项通知如下。
1、 学校和幼儿园周边不得设立娱乐场所和互联网上网服务营业场所
根据新修订《未成年人保护法》第五十八条、《全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于未成年人保护法第五十八条中幼儿园周边不得设置有关场所规定含义理解和适用问题的答复意见》（以下简称《答复意见》）以及文化和旅游部《通知》的相关规定，学校、幼儿园周边不得设置营业性娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所。新修订《未成年人保护法》施行前已开设在学校、幼儿园周边的娱乐场所、互联网上网服务营业场所，审批机关在办理经营许可证延续或变更时，应当严格依照有关法律规定执行，切实落实不得在学校、幼儿园周边设置娱乐场所、互联网上网服务营业场所的法定要求。    
二、科学制定娱乐场所、互联网上网服务营业场所与学校、幼儿园等的距离及测量方式
（一）娱乐场所
娱乐场所与学校之间的距离不得少于 200米，与幼儿园之间的距离不得少于100米，与医院、机关之间的距离不得少于50米。测量方法为测量两地任一出入口的最低交通行走距离。
（二）互联网上网服务营业场所
互联网上网服务营业场所与学校之间的距离不得少于 200米，与幼儿园之间的距离不得少于100米，与医院、机关之间的距离不得少于50米。互联网上网服务营业场所与幼儿园、机关、学校的距离测量方法为测量两地任一出入口的最低交通行走距离。
设立在酒店、宾馆、大型商场等建筑物内的娱乐场所、互联网上网服务营业场所，从上述建筑综合体的大门（主出入口）测量；有2个（含）以上大门的，按距离学校、幼儿园、医院、机关最近的大门测量。
前文所称学校是指，以未成年人为教育对象，实施初等和中等教育的学校，包括普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校、专门学校等，不包括校外培训机构。
三、规范娱乐场所使用面积和消费者人均占有使用面积的最低标准
歌舞娱乐场所的使用面积不得小于200平方米，单个消费者人均占有使用面积不得低于1.5平方米，设包厢、包间的，每个包厢、包间营业面积不得少于8平方米。设立在农村（牧区）地区的歌舞娱乐场所使用面积不得小于100平方米，设包厢、包间的，每个包厢、包间面积不得小于6平方米。
设立游艺娱乐场所，其使用面积不得小于300平方米。专营儿童游艺娱乐场所、虚拟现实游艺娱乐场所、“抓娃娃机”等礼品类游艺娱乐场所的使用面积不得小于100平方米。在其他经营场所设置游戏游艺设备从事经营活动，参照《游戏游艺设备管理办法》要求执行。
申请人应当提供符合《城乡规划法》《城市房地产管理法》规定的房地产权属证书，其房屋规划、设计、使用用途中不得含有“住宅”。
前文所称使用面积是指，用于进行娱乐活动的专用面积，包括场所内的舞池、舞台、KTV包间(厢)等进行娱乐活动的地面面积，不包括仓储、办公和兼营其他业务等非娱乐活动专用的地面面积。
4、 做好“放管服”及与相关部门行政审批改革的配套衔接
落实国务院“证照分离”改革要求，统一使用全国文化市场技术监管与服务平台办理娱乐场所、互联网上网服务营业场所审批事项，压缩审批时限，提升审批效能，优化审批服务。涉及应急管理、生态环境、公安、住建、消防等前置审批事项发生变更的，从其规定。畅通审批流程，保障申请人的合法权益。
本通知自2024年1月1 日起施行。原自治区文化厅制定的《关于进一步加强互联网上网服务行业及游艺娱乐场所监管工作的通知》(新文发〔2016〕61号)同时废止。




