《新疆维吾尔自治区喀什古城保护条例》
政策解读

今年3月31日，新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议全票通过《新疆维吾尔自治区喀什古城保护条例》（以下简称条例），自2024年5月1日起施行。这是新疆首次“量身定制”古城保护法规。《条例》共5章30条，既突出对喀什古城的规划与保护，又聚焦传承与利用。围绕有效保护喀什古城、彰显古城特色，《条例》明确保护规划对象，禁止诸多不利于古城保护的行为。为防止过度商业化和无序开发，《条例》规定喀什古城保护范围内的经营活动，应当符合喀什古城商业布局、项目控制和相关要求。
《条例》明确了立法的目的、依据、适用范围、保护原则和目标，以及政府相关部门的职责。在规划编制、保护对象、风貌氛围、物业管理、安全生产、历史文化传承等方面作了详尽规定，为喀什古城的保护提供了坚实的法治保障。
一、为什么制定条例
喀什是古丝绸之路上的重镇，是东西方文化和经济交流的枢纽，历史厚重，文化璀璨。喀什市是新疆首个被国务院批准的国家历史文化名城，喀什古城作为历史文化名城的重要组成部分，是新疆最具吸引力的旅游资源之一、也是新疆最具代表性的历史人文景观，被誉为“丝绸之路的活体记忆”。国家和自治区一直高度重视喀什古城的保护和合理开发利用。自2010年起，由国家补助、自治区筹资、喀什地市配套以及群众自筹的资金超过七十亿元，开展喀什古城改造项目，完成了老城区危旧房改造，完善了内部配套基础设施，使得喀什古城历史文化、历史风貌得以完整保存体现，古城内居民安居乐业，喀什古城知名度大幅提升，旅游经济得到快速发展。“不到喀什，不算到新疆”的美誉日益深入人心。
习近平总书记要求：“要保护好城市历史文化遗存，延续城市文脉，使历史和当代相得益彰。”为了加强喀什古城保护，合理利用喀什古城资源，铸牢中华民族共同体意识，制定地方性法规，依法解决喀什古城保护工作中存在的保护职责不清晰、擅自修缮造成建筑外观与历史风貌不协调、传统文化体现不足等问题，通过地方立法的形式规范喀什古城保护以及监督管理工作，不仅十分必要，而且也十分紧迫。
二、条例的制定过程
2023年2月，自治区人大常委会将制定条例列入年度立法工作计划项目。自治区人大常委会民族宗教外事华侨工作委员会、自治区文化和旅游厅、自治区住房和城乡建设厅、喀什地区人大工作委员会等部门共同组建条例起草工作小组，组织开展立法调研和起草工作。2023年10月，自治区人民政府常务会议研究通过由自治区文化和旅游厅提出的条例草案，提请自治区人大常委会审议。条例草案经2023年11月、2024年3月自治区十四届人大常委会第六次、第九次会议审议后获全票通过。起草和审议期间，多次向自治区人民政府有关部门，各州市人大常委会、地区人大工作委员会，喀什古城经营户代表和居民代表及各级人大代表征求修改意见，还两次通过网络向社会公开征求意见，广泛收集民意、汇聚民智，践行全过程人民民主的要求，体现了立法为民。
三、条例的主要内容
条例包括总则、规划与保护、传承与利用、法律责任、附则，共五章三十条。明确了立法的目的和依据、适用范围、保护原则及目标、政府及部门职责，对喀什古城保护工作进行规范。同时在规划编制、保护对象、风貌氛围、消防安全、交通管理、市容环卫、物业管理、行业自律、安全生产、传承导向、传承办法、文创开发、非遗保护、合理利用、演艺管理以及法律责任等方面作了详尽的规定。
为了进一步保持古城风貌和氛围，在规划与保护一章，条例明确将古城整体历史风貌、传统格局和空间尺度；不可移动文物、历史建筑和古树名木；传统街巷、传统院落、古道特色、老墙风貌；以及传统手工艺、传统技艺等六大类情形作为保护对象予以保护（第十条）。
条例规定喀什古城保护范围内的街区、巷道应当保持传统格局、历史风貌和空间尺度；街巷立面和沿街挑梁应当保持历史风貌。喀什古城保护范围内的建筑物、构筑物的修缮，应当遵循修旧如旧的原则，保持原有建筑风格、体量、色调和高度（第十一条）。
为防止古城历史文化建筑被破坏，条例明确了喀什古城保护范围内五种禁止性行为：一是拆除、损毁历史建筑；二是改变传统院落、传统民居的建筑结构；三是修建损害传统风貌的建筑物、构筑物和其他设施；四是生产、储存爆炸性、放射性、毒害性以及非生活所需的易燃性、腐蚀性物品；五是法律、法规规定的其他禁止行为（第十三条）。
从城市发展的需要和必要的维修维护考虑，条例规定在古城保护范围内复建、改建、修缮建筑物、构筑物，装修、装饰沿街建筑立面，悬挂、设置各类广告招牌，安装外置设施设备等五种行为，应当经喀什市人民政府有关部门批准，不得擅自进行（第十四条）。
为解决喀什古城建筑闲置的现象，条例把合理利用古城资源作为保护古城、促进古城可持续发展的措施，规定鼓励公民、法人和其他组织合理利用喀什古城资源，发展以商、学、研、养、闲为特色的旅游新业态；组织文艺活动、旅游演艺、民俗和旅游节事；发展传统特色产业和现代文化创意产业；经营主题酒店、民俗客栈、特色餐饮等有利于喀什古城保护的活动（第二十五条）。
四、条例的特点
一是贯穿了铸牢中华民族共同体意识主线。注重继承和弘扬中华民族优秀历史文化，保护和利用好古城，促进各民族交往交流交融（第一条）。
二是明确了保护原则。要求遵循科学规划、保护为主、合理利用、规范管理的原则，保持历史风貌和文化延续性，建设宜居、宜业、宜游的喀什古城（第三条）。
三是明确了保护工作的主体责任，规范了保护职责。条例规定，喀什市人民政府依法履行喀什古城保护管理职责，也可以通过编制保护管理行政职权清单，委托喀什古城保护管理机构统一行使保护管理职责（第五条）。
四是突出了保护重点任务，体现了规划先行、对象明确、措施完备的特点。要求喀什市人民政府按照保护对象分类建立喀什古城保护名录，向社会公布（第十一条），增强了保护措施的刚性约束。
五是重视古城历史文化的传承和利用。将合理利用作为科学保护、可持续保护的重要措施，对过度商业化和无序开发作了限制（第二十五条），强调各族原住居民参与保护利用（第二十六条）。
六是体现了安全为要的特点。古城建筑密集、业态丰富、居民和游客众多，消防、交通隐患较多，条例对古城保护范围内的消防安全（第十五条、第十六条）、交通安全（第十七条）、旅游安全作了专门规定，要求管理机构健全与接待容量相适应的通讯服务设施，确定旅客承载量控制指标，建立预警机制。鼓励实施限量、预约、错峰旅游服务（第二十二条）。
总体来看，条例结构合理，重点突出，务实管用、可操作性强，符合上位法精神和喀什古城保护的现实需要。相信随着条例的颁布实施，我们一定能够更好守护中华民族优秀历史文化，更好延续喀什古城的烟火气息。
《条例》的实施，将在加强历史文化遗产保护和传承、推动新疆文旅事业发展等方面发挥积极作用。它不仅有助于保护和传承中华优秀传统文化，促进各族群众交往交流交融，还将推进文旅新业态融合发展，对外讲好中国新疆故事。
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