以法治护航禁毒工作高质量发展

——《新疆维吾尔自治区禁毒条例》解读
2024年9月27日，自治区十四届人大常委会第十四次会议审议通过了《新疆维吾尔自治区禁毒条例》，自2025年1月1日起施行。《条例》的制定出台有利于自治区在新形势下更好地开展禁毒工作，有效预防和惩治毒品违法犯罪行为，保护公民身心健康，维护社会和谐稳定。

一、《条例》的立法背景

禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不绝，禁毒一刻不止。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视禁毒工作，习近平总书记多次就禁毒工作作出重要指示批示、发表重要讲话。全国人大常委会于2007年12月审议通过了《中华人民共和国禁毒法》，国务院于2011年6月制定了《戒毒条例》，为禁毒工作提供了坚强的法治保障。

近年来，随着全球毒情形势的变化，禁毒工作面临着更多的挑战也提出了更高的要求。全国大多数省、区、市积极应对，先后制定出台禁毒地方性法规、政府规章，努力破解禁毒工作中遇到的瓶颈问题。自治区人大常委会于1991年11月制定出台了《新疆维吾尔自治区禁止大麻毒品条例》，当前，新疆禁毒工作面临新型毒品种类多、识别难，线上线下毒品犯罪交织，境外毒品渗透和物流寄递渠道贩毒日益凸显等问题，为了进一步规范和加强全区禁毒工作，将一些行之有效的禁毒工作经验和做法法制化，制定《条例》十分必要、意义重大。

二、《条例》的起草过程

《条例》为自治区十四届人大常委会五年立法规划一类项目，作为主要起草单位，自治区公安厅高度重视，在实地调研、座谈交流、专家论证、广泛征求意见、学习内地先进经验的基础上，经过大量艰苦细致的工作，形成了《条例（草案）》。2024年5月31日，《条例（草案）》通过自治区人民政府常务会审议，正式提请自治区人大常委会审议。7月24日，自治区十四届人大常委会第十二次会议对《条例（草案）》进行了初次审议，会后，法制工作委员会会同监察和司法工作委员会、自治区公安厅成立修改工作小组，围绕常委会审议意见对《条例（草案）》进行了研究、修改。期间，向自治区相关单位、部门，各州市地人大书面征求修改意见建议；通过新疆人大网、新疆人大微信公众号面向全社会公开征求修改意见建议；赴乌鲁木齐市、巴州开展立法调研。根据征集意见与调研情况修改工作小组对《条例（草案）》作了进一步修改完善，形成《条例（草案修改稿）》，今年9月27日，自治区十四届人大常委会第十四次会议二次审议全票通过。

三、《条例》的主要内容

《条例》分为总则、禁毒宣传教育、毒品和制毒物品管制、戒毒管理和服务、禁毒国际合作、禁毒工作保障、法律责任、附则等八章，共五十六条，对全区禁毒工作进行了全面规范。（一）明确禁毒工作方针，落实禁毒工作职责禁毒工作是一项系统工程，涉及经济社会生活各个领域和诸多管理部门，为更好协调相关部门，共同推进禁毒工作，形成工作合力，《条例》在第三条明确“禁毒工作坚持预防为主，综合治理，禁种、禁制、禁贩、禁吸并举的方针，实行党委领导、政府负责、有关部门各负其责和社会广泛参与的工作机制。”在总结长期以来自治区禁毒工作实践经验的基础上，《条例》在第四条规定了县级以上人民政府将禁毒工作纳入国民经济和社会发展规划，所需经费列入本级财政预算；乡镇人民政府、街道办事处依法做好禁毒宣传教育、社区戒毒和社区康复、社会面吸毒人员的服务管理等工作；村民委员会、居民委员会应当协助做好禁毒相关工作。在第五条明确了县级以上人民政府禁毒委员会负责组织、协调、指导本行政区域内的禁毒工作，以及依法履行的八项职责；在第六条对禁毒委员会成员单位在禁毒工作中的职责作出了具体规定。（二）加强禁毒宣传教育，做好毒品预防工作广泛开展禁毒宣传教育，增强全社会的禁毒意识是禁毒工作非常重要的预防措施。《条例》规定了每年6月为自治区全民禁毒宣传月，并从五个方面进行了具体规定：一是在第十一条明确了各级人民政府应当常态化开展禁毒宣传教育，建立全民禁毒宣传教育体系；禁毒委员会应当建立毒品预防教育标准化体系；国家机关、社会团体、企业事业单位和其他组织，应当加强对本单位人员的禁毒宣传教育和管理；村（居）民委员会应当加强对村（居）民、流动人口的禁毒宣传教育。二是在第十二条细化了教育行政部门以及学校的禁毒宣传教育职责，强调教育行政部门应当将禁毒知识纳入教育、教学内容；推进青少年毒品预防教育数字化平台应用；学校应当针对不同年龄阶段学生的心理特点和认知规律，组织开展禁毒教育活动。三是在第十三条确定了文化服务单位的禁毒宣传职责，要求报刊、广播电视等公共媒体应当适时安排宣传版面和时段，刊登、播放、推送禁毒公益广告和内容；公共图书馆、阅览室应当配备禁毒知识读物；广播电视、电影、网络媒体、文艺演出等单位应当遵守国家对涉毒违法犯罪人员从业的禁止或者限制性规定。四是在第十四条明确了铁路、公路、航空、城市轨道交通等站点，邮政、快递、物流等经营单位，洗浴、会所、茶馆、酒吧、歌舞厅、网吧等娱乐服务场所，旅馆、酒店等经营性住宿场所，应当在显著位置设立禁毒警示标识，公布举报方式，开展禁毒宣传。五是在第十五条规定了未成年人父母或者其他监护人具有对未成年人进行毒品危害教育的职责。（三）多措并举重点防控，加大毒品管制力度在立法调研过程中，大家普遍反映，与传统毒品相比，新精神活性物质种类繁多、迭代快速，它们的迷惑性、掩盖性也更强。一些毒品刚被列入列管名单，毒品市场上很快就出现具有类似效果但尚未被列管的替代物质。这些尚未列入国家规定管制、具有成瘾性的物质如果被滥用，对社会和个人都可能会造成危害。为了加大监管力度，《条例》在第二十二条规定了“对国家尚未规定管制、但具有成瘾性且易被滥用或者可能用于制造毒品的物质，由自治区禁毒委员会组织公安、药品监督管理、卫生健康、应急管理等部门以及专家进行风险评估，对能够使人形成瘾癖、具有社会危害的物质，纳入成瘾性替代物质临时管制清单，发布危害预警，加强流向监控。”《条例》还从多个方面对毒品管制作了具体规定：一是坚持从源头抓起，在第十六条规定禁止任何单位和个人非法种植毒品原植物，禁止走私或者非法买卖、运输、携带、持有未经灭活的毒品原植物种子或者幼苗；各级人民政府发现种植毒品原植物的，要及时组织铲除；任何单位和个人发现野生毒品原植物的应当立即报告公安机关。在第十七条规定禁止在食品、烟草制品等物品中添加毒品原植物、种子及其非法制品。在第十八条明确禁止非法采集、出售、收购麻黄草。二是加强对重点场所和行业的监管。在第十九条明确要建立麻醉药品、精神药品、易制毒化学品以及成瘾性替代物质管理信息共享、流向追溯、责任倒查机制。在第二十条规定药品零售者，药品生产、批发企业，医疗机构在销售麻醉药品、精神药品时的职责。在第二十三条明确海关、出入境边防检查机关，要依法对进出口岸的人员、物品、货物以及运输工具进行检查。第二十四条明确邮政、快递、物流等经营单位要建立寄递实名登记、物品安检和收寄验视、信息保存以及收寄工作人员禁毒培训等管理制度。第二十五条明确洗浴、会所、茶馆、酒吧、歌舞厅、网吧等娱乐服务场所和旅馆、酒店等经营性住宿场所，要建立日常禁毒巡查制度。第二十六条明确公安、交通、铁路、民航等部门要加强公共交通运输工具驾驶资格和从业资质申领的审核管理。（四）细化规定做好衔接，提高戒毒措施实效《条例》细化了戒毒管理和服务相关措施，保障了戒毒人员权利，充分体现了以人为本的理念。一是在第二十九条明确对吸毒人员依法实行动态管控，推动建立戒断三年未复吸人员涉毒信息封存机制。二是细化社区戒毒的适用情形和程序，建立社区戒毒的保障机制。在第三十条规定了适用社区戒毒的六种情形。在第三十一条明确了公安机关出具责令社区戒毒决定书，要在二十四小时内送达本人及其家属，并在三日内通知社区戒毒执行地的乡镇人民政府或者街道办事处。第三十二条明确了社区戒毒、社区康复工作由户籍所在地乡镇人民政府、街道办事处负责实施，户籍所在地与现居住地不一致的，可以在现居住地接受社区戒毒、社区康复。第三十三条、第三十四条分别规定了乡镇人民政府、街道办事处应当在社区戒毒、社区康复人员报到后及时与其签订社区戒毒、社区康复协议，以及开展社区戒毒、社区康复工作应当履行的职责。三是细化强制戒毒相关规定。在第三十六条明确强制隔离戒毒场所治疗内容和方法，规定要实行逐步适应社会的分级管理。在第三十七条明确对病残戒毒人员要设立专门强制隔离戒毒场所或专门区域。四是保障戒毒人员的权利。在第四十条明确戒毒人员在入学、就业、享受社会保障等方面不受歧视；鼓励企业招用戒毒康复人员；同时还规定了戒毒人员的个人信息依法予以保护，除法律法规另有规定外，相关部门不得公开或者向任何单位、个人提供。五是明确对吸毒人员的从业限制。在第四十一条规定吸毒人员不得从事涉及公共安全、易涉毒领域以及接触未成年人的特殊岗位。（五）立足全区区情，加强禁毒国际合作《条例》结合自治区毗邻多国的特点，在依法开展禁毒国际合作方面做了制度安排。在第四十二条明确根据国家相关部门批准，自治区人民政府和边境所在的州、市（地）人民政府（行政公署），县（市、区）人民政府以及有关部门可以依法开展禁毒国际交流与合作。在第四十三条明确国家边境合作中心经国家有关部门批准，可以依法开展与邻国地方相关部门之间的涉毒情报交流、执法合作、技术援助、专业培训等方面的合作。法律的生命在于实施。各级人民政府和有关部门要充分认识《条例》的重要意义，本着以人为本的原则，进一步加大对《条例》宣传力度，使广大人民群众都了解《条例》的内容，遵守《条例》的规定；按照预防和惩治相结合的原则，加强毒品管制，落实禁毒防范措施；加强戒毒工作，帮助吸毒人员戒除毒瘾，恢复身心健康，重新融入正常的社会生活。全社会要动员起来，认真贯彻好执行好《条例》，努力创造洁净无毒的社会环境，坚决打赢新时代禁毒人民战争！
